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36．如图所示，变阻器R2上标有“20Ω  1A”的字样。只闭合开关S1，将变阻器滑片P移到中点时，电流表A1示数为0.2A，灯泡L的实际功率为0.8W；闭合开关S1、S2，将变阻器滑片P移到a端时，灯泡正常发光，电流表A1示数为0.4A，此时电压表示数是多少？电阻R1的阻值是多少？灯泡L的额定功率是多少？（不考虑温度对灯丝电阻的影响）[image: image82.jpg](% 18 8 H)




答案：36.解：由题意可知：当[image: image107.png]A, OAHE (RAE 2/, #135)
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在中点时：
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滑动变阻器两端电压为
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R

的电流为：
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18．如图所示的电路中，电源电压不变，R1为定值电阻。闭合开关S，

    当滑片户从中点向右移时

    A．电流表A1的示数变小    B．电流表A2的示数变小

    C．电压表的示数变大    D．R2的电功率变大

  答案： 答案：B 考点：电路分析。先分析并联还是串联，该题并联电路，A1不受影响 ，电压表测电源电压不受影响。R2增大，该之路电流减小，A2测总电流也减小；R2功率，根据P＝U<sup>2</sup>/R，可知变小。
32．在“测定小灯泡的电功率”的实验中，小灯泡上标有“2．5V”字样。

(1)如图甲所示的实验电路中，尚缺少一根导线，请用笔画线代替导线，将电路连接完整。
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 (2)小科同学正确连接电路后进行实验，记录实验数据如

    表所示。当他断开开关整理器材时，才发现电表如图

    乙所示。小科同学应重新实验，实验前他应该进行的

    实验操作是   ▲   。小科补上了这一操作后，重新

    实验并正确操作，他测得小灯泡的额定功率将   ▲   
    (填“大于”、“小于”或“等于”)0．65W。

      答案：  答案：(1)                   (2)电压表调零    大于  
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35．如图所示，黑匣子上有A、B、C三个接线柱，内部只有一个电压恒为6V的电源和两个定值电阻R1、R2(R1>R2)。当电流表分别连接到接线柱AB、AC、BC时，电流表示数如下表所示：

(1)请将上表填写完整。

(2)第3次实验时，电流为零，说明BC之间     (填“有”或“没有”)电源。

(3)若用导线同时把AB、AC连接起来，电路可能消耗的总功率为多大?

   答案：答案：(1)15     10       (2)没有

(3)解：如甲所示电路，用导线同时把AB、AC连接起来，电线将R2短接
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如乙所示电路，用导线同时把AB、AC连接起来，R1、R2并联
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P总=P1+P2=[image: image18.wmf]1

2

R

U

+[image: image19.wmf]2

2

R

U

=[image: image20.wmf]W

10

)

6

(

2

V

+[image: image21.wmf]W

15

)

6

(

2

V

=3.6W+2.4W=6W   (2分)

答：电路消耗的总功率可能为3.6W或6W。

探究方面突出考查学生从图表、模型中获取有用信息并对其进行分析的能力。
32．现在电动自行车、电动汽车逐渐普及，它们都采用电动机来获得动力。某直流电动机的
铭牌上标有“220V5.5kW”，电动机线圈的电阻为0.4Ω。
（1）电动机的工作原理是什么？
（2）该电动机正常工作1h，消耗多少电能？电动机线圈产生多少热量？
（3）在工作过程中，电动机因故[image: image22.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




障卡住无法转动，很快就闻到焦糊味道，请你从能量转化角度解释这个现象。
答案：32.（1）通电导体在磁场中受到力的作用    …………………………（1分）
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（3）线圈卡住无法转动，电能无法转化为机械能（1分）。消耗的电能全部转化为内能，因此产生大量的热，温度迅速升高（1分）。
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评分说明：按要点给分。学生说理正确即可参照给分。
32. (8分)小金在测量小灯泡的电功率时，将实验器材连成如图甲所示的电路。
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(1）请你指出图甲中连线的错误：▲
(2)在图乙中画出正确的实物连线图。

(3）若在某次实验中，电流表、电压表的读数如图丙所示，则电流表读数为▲A，电压表读数为▲V，小灯泡此时的实际功率为▲W。
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13.如图8所示，将灯L1、L2按甲、乙两种方式接在电压均为U的两个电路中。L1在甲、乙两个电路中的电功率分别为4W和9W，设两灯丝的电阻不变。下列说法中正确的是（  ACD   ）
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 A. L1、L2两灯灯丝电阻之比为2:1

B. 甲图中灯L1、L2的功率之比为1:2 
 C. 甲、乙两图中灯L1两端的电压之比为2:3              

D. 甲、乙两图中电路消耗的总功率之比为2:9
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17.（5分）某同学用电流表和电压表测某一电热器的额定功率（额定电压已知），于是他设计了图12所示的实验电路图。电源电压U恒定，滑动变阻器电阻最大值为R，电热器电阻为Rx。

 ⑴ 用电流表和电压表测功率的原理是          。（用公式表示）

⑵ 实验操作过程中，移动滑动变阻器的滑片，同时应观察并记录                        的示数。

 ⑶ 若实验操作中该同学发现不论怎样调节滑动变阻器P的位置，电压表的示数几乎不发生改变，且查得电路各处连接无误，电路元件完好无损，产生这一现象的原因是                  ，该同学认为在图12中只需加一根导线，就能使滑片P在滑动过程中明显的改变电热器两端的电压。请你在图12中画出这根导线。

答案：17.（5分，每空1分，连线2分）
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  ⑴ P＝UI  ⑵ 电压表和电流表  ⑶ R＜Rx ，导线连接如右图所示：
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19. 如图14所示，是某种电热饮水机的简化电路示意图。它有加热和保温两种工作状态（由机内温控开关S0自动控制），阅读该饮水机说明书可知：热水箱容积2L，额定电压220V，加热时的功率400W，保温时的功率40W。求：试问：

⑴饮水机处于保温状态时温控开关S0应处于什么状态？

⑵R1和R2的电阻值各是多大？

⑶在用电高峰期，该饮水机的实际工作电压只有200V，加热效率为80%，若将装满水箱的水从20℃加热至100℃，需要多长时间？（C水=4.2×103J/（kg·m3），ρ水＝1.0×103kg/m3，忽略温度对电阻的影响）

答案：19.（10分）

 解：⑴ S0是断开状态。………………………（2分）
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⑶ 设加热时间为t，则有
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17.下列哪个物理量是决定导体电阻大小的因秦之一（  ）

A.导体的长度 B.导体中的电流

C.导体两端的电压 D.导体实际消耗的电功率

[image: image99.png]


18.如图所示的电路中.电饭电压保持不变，闭合开关S后

A. 电压表的示数变大 B.电流表的示数变大

C.电路中的总电阻变大 D.电路消耗的总功率变小

32、小明按如图所示的电路进行实验，已知电源电压不变，闭合开关，改变a 、b 之间的电阻箱R的阻值，得到一组电压表的示数Ua - R的图象如图乙所示．
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（1）随着电阻箱接入电路中的阻值增大，定值电阻R a两端的电压        （选填“增大”、“减小”或“不变”）．

（2）将a 、b 间的电阻箱换成未知电阻R x，读得电压表示数为4.5V，则R x =             Ω ，此时电路中电流为             A ．

（3）取下R x，分别将电阻Rx和Bx接入a 、b 之间，读得对应的电压表示数为1V 和3V,在这两种情况下，Ra上消耗的电功率变化了多少？
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39.用豆浆机制作豆浆的过程是:按合适的比例把豆料、清水放人豆浆机中、经过预热、

打浆、加热等程序.即可制成熟豆浆.某豆桨机的参数如下表:

[image: image36.png]



一次打浆要向豆浆机中加入黄豆和清水共1.5kg，需13min完成加工过程，其工作信息

如图14所示.请解答下列问题:
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 (1)根据工作信息图可知、从第6min至第9niin为第一段加热过程，求这段过程中豆浆

吸收的热量是多少?(c 豆浆=4.O x 103J(kg.℃)）

 (2}豆浆机正常工作完成一次豆浆制作，共消耗多少电能?
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9、对物理概念和规律的理解，下列说法正确的是(    )
A．电路中发光越亮的电灯，它的额定功率就越大

B．一定量的水凝固成冰的过程中，温度不变，内能减小

C．盛水越多铁容器，底面受到水的压强就越大

D．超导体电阻为零，适合做电炉丝

12、如图所示，电源电压保持6V 不变，电流表的量程为0 ~ 0.6A，电压表的量程为0 ~ 3V，定值电阻1 R 的规格为“10W 0.5A”，滑动变阻器2 R 的规格为“ 20W 1A”。闭合开关，为了保证电路安全，在变阻器滑片P 移动过程中，下列说法正确的是

[image: image41.png]



A．电阻1 R 消耗功率允许的变化范围为0.4W~ 0.9W

B．电流表示数允许的变化范围为0.2A~ 0.5A

C．变阻器R2接入电路的阻值允许变化范围为2W~ 20W

D．电路消耗总功率允许的变化范围为1.2W~ 3W
20、如图所示电路，电源电压不变，电灯L 标有“6V 1.2W”字样。当开关S1 、S2 均闭合时，电灯L 恰能正常发光，电流表示数为0.5A。则：
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2  电动机两端电压为     6      V，通过电动机的电流为   0.3       A。

⑵ 通电1min 电路消耗电能     180     J。

29、在“测量小电灯功率”的实验中，小电灯的测定电压为2.5V，正常发光时的电阻约为10Ω .

（1）请你用笔画线代替导线，将图甲中实物电路连接完整．

（2）连接好电源，闭合开关，小电灯发光，但电压表示数为0，，经检查，图中a ， b ， c ， d 四根导线有一根断了，则该导线是           （填写字母）．

（3）排除故障后，闭合开关，测量小电灯额定功率，移动变阻滑的滑片P ，眼睛应先注

视          表的示数，然后读出另一电表示数，当小电灯正常发光时，电流表的示数如图乙所示，则小电灯的额定功率为        W．

（4）在小电灯正常发光时，再将滑片P 向B 端移动到另一位置，则小电灯的实际功率    （选填“大于”、“小于”或“等于”）额定功率．
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20.在做电学实验时，我们多次按照如图14所示的电路图连接器材并进行实验。

（1）该实验电路图能够进行哪些电学实验？（写出三个实验名称即可）

                                             。

[image: image101.jpg]H
3
&
2
Ly




（2）根据图15所示的电流表、电压表的表盘示数，请你计算出相关物理量。

[image: image102.jpg]


（3）根据图14所示的电路图，把图16中提供的器材用笔画线代替导线将它们连接起来。如果想利用该实物图研究电流与电阻的关系，请写出需要增加的器材。
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22.小满了解到从2012年10月1日起禁止进口和销售100W及以上普通照明白炽灯，推广使用节能灯，于是马上买来“220V 20W”的节能灯（图18乙），与“220V 100W”的白炽灯（图18甲）做了对比实验，发现两灯发光效果相当。

（1）试计算换用这只节能灯和使用原来的白炽灯相比，一年工作2000h节约的电能。

（2）若实际电压为200V，求该节能灯的实际功率。（结果保留整数）

答案：
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18、在“测定2.5V小灯泡额定功率”的实验中，电源电压恒定。

    （1）某同学根据图示电路进行实验。

[image: image49.jpg]



    实验过程中，灯泡突然不亮，电流表、    电压表的示数都减小。经检查，导线连接完好，则可能的故障是_____。

    A．灯泡处断路B．滑片与变阻器电阻丝断开

    （2）排除故障后继续进行实验。某时刻，电压表的示数为2.6V，现要测定小灯泡的额定功率，应将滑片向_____（填“左”或“右”）移动，直至电压表示数为____V，若此时电流表示数为0.4A，则小灯泡的额定功率为_____W。

 答案： 18、（1）B（2）右2.51

20、电热加湿器工作原理：加湿器水箱中部分水通过进水阀门进入电热槽中受热至沸腾，产生的水蒸气通过蒸汽扩散装置喷入空气中，从而提高空气湿度。下表是某同学设计的电热加湿器部分参数，其发热电路如图所示，R1、R2为阻值相同的发热电阻，1、2、3、4为触点，S为旋转型开关，实现关、低、高档的转换。（1）若加热前水温为20℃，电热槽内气压为标准大气压，从加热到沸腾最短时间为3分钟，则电热槽中水的质量是多少千克？（不计热损失，c水=4.2×103J/（kg·℃），结果保留两位小数）（3分）（2）加湿器在低档时的发热功率；（3分）（3）对于需要制冷的室内，电热加湿器会使其气温升高，请提出一条改进的建议。（1分）

 额定电压   220V   额定最大发热功率  400W       水箱容积     4L       适用面积    40～60m2
[image: image104.png]


 
 
 
 
 
 
 
答案： 20、解：（1）不计热损失，有：Q1=Q2
    P1t=cm(t2－t1)       400W×3×60s=4.2×103J/（kg·℃）×m×(100℃-20℃)       m=0.21kg

    （2）P2=0.5P1=0.5×400W=200W

    （3）可以降低电热槽内气压    其他正确解答均可

   

1．某豆浆机内部简化电路如图所示，R为电热丝，为电动机，其额定功率是220W，S1为控制电动机工作的自动开关，小明磨制豆浆时，把豆浆机接入220V电路中工作20min，其间电动机转动时间共2min，电动机转动时电路总电流是3A，求（1）电动机转动时通过线圈的电流；（2）电热丝R的阻值； （3）20min内豆浆机消耗的电能

[image: image50.png]2207
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【答案】(1)1A   (2)110Ω   （3）5.544×105J

22．小明做测量小电灯功率的实验，所用小电灯额定电压为2.5V。

[image: image51.png]# 25 451




（1）在图甲中，用笔画线代替导线，将实验电路连接完整

（2）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移动到最



端

（3）闭合开关，小电灯微亮，电压表


（有/没有）示数，要测量额定功率，应移动滑片，使电压表示数为


V

（4）当电压表的读数达到额定电压时，电流表的示数如图乙所示，其值为


A，小电灯的额定功率为



W

【答案】（1）

[image: image105.png]
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（2）左

（3）有   2.5

(4)0.28   0.7

13．白炽灯是根据电流的      效应工作的。灯丝做成螺旋状是为了      （选填“增大”或“减少”）散热，以便更好地发光。答案：13．热（1分）      减少（1分）

16．一台额定功率为1000W的电水壶，将1.25 kg温度为20℃的水加热至100℃，不计热量损失，需要正常工作           min[水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)]。  答案： 16．7（2分）

24．（10分）某品牌家用电熨斗的电路如图甲[image: image53.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




所示，额定电压为220V、最大功率为440W，发热部分由调温电阻R和定值电阻R0组成，调温电阻R是可变电阻，其最大阻值为110Ω。电阻值均不受温度影响。

（1）定值电阻R0的阻值是多大？

（2）该电熨斗工作时的最小功率多大？此时通过电路的电流是多大？

[image: image106.png]B14



    （3）假设电熨斗每秒钟散发的热量Q跟电熨斗温度t的关系如图乙所示，请分析得出电熨斗工作时温度的调节范围。
答案：24.解：（1）当调温电阻R=0[image: image54.wmf]W

时电熨斗的电功率最大，由[image: image55.wmf]U
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和P=UI得[image: image56.wmf]2
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则[image: image57.wmf]22
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（2）当调温电阻R=110[image: image58.wmf]W

时电熨斗的电功率最小，由[image: image59.wmf]U

I

R

=

和P=UI得[image: image60.wmf]2
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,
电熨斗的最小电功率是[image: image61.wmf]22
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…………………3分
此时电熨斗的电流是[image: image62.wmf]220W
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（或[image: image63.wmf]0
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（3）由图乙可知，当电熨斗功率是440W时，温度最高为200℃；当功率是220W时，温度最低为90℃。故电熨斗工作时温度的调节范围为90℃～200℃。…………………2分
23．导体两端的电压为6V，通过导体的电流为1A，通电时间为10s，电流做功              J。答案： 50

18．（6 分）小王做“测量小灯泡电功率”的实验所用器材有：标有“2 . 5V ' ’字样、正常发光时阻值约为13Ω 的完全相同的小灯泡两个，电压恒为3V 的学生电源，标有“20Ω  1A ' ’的滑动变阻器，电流表，电压表，开关及导线若干。

（l）题18 图甲是实验电路图，题18 图乙是他的实物连接图，接线过程中有一处连接错误，请在错误的接线上打“×”并用笔画线代替导线进行改正，要求改正后滑动变阻器接入电路的阻值最大。

（2）小土在实验之前检查仪表时发现：电流表有电流通过时能自由偏转；电流表[image: image64.png]2R ZXXK.COMRI T E




未接入电路时，电流表指针如题18 图丙所示，出现这种现象的原因是            。

 （3）按电路图正确连接后，闭合开关，灯不亮，电压表示数接近电源电压，电流表无示数造成这种现象的原因可能是          （填正确选项前的字母）
A．滑动变阻器断路      B．开关接触不良    C．小灯泡与灯座接触不良    D．电流表断路
 （4）排除故障后，闭合开关，改变滑动变阻器滑片位置，将电压表和电流表的示数填人右表中．从表[image: image65.png]2R ZXXK.COMRI T E




中可知小灯泡的额定功率为        W。

（5）若将两个小灯泡串联后直接接在3V 电源的两端，两灯消耗的总电功率为        W。

21．21 图甲是家用电吹风的工作原理图电吹风工作时可以吹出热风也可以吹出凉风。

（l）要让电吹风工作时吹出热风，它的开关应置于题21 图甲中   （选填“1 ”、‘2 ”或“3 "）位置，此时电风扇与电热丝的连接方式是    。

（2） 某次用该电吹风将头发吹干的过程中，电吹风的功率随时间的变化关系如题21 图乙所示，则在该次吹干头发过程中电吹风消耗的总电能是        J 

（3） 电热丝在工作时的电阻值是    Ω（保留一位小数）
（4）使用几年后，发现电热丝变细，则其电阻变    ，它的实际功率将变     。

23. (10分)如图所示，小灯泡的规格为“6V  6W"，滑动变阻器的最大阻值为R，大小未知。电源电压和灯丝电阻均保持不变。

(1)求小灯泡的电阻。

(2)闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使滑动变阻器接人电路的阻值为[image: image66.wmf]4

R

时，灯泡的功率为P1;当滑动变阻器接人电路的阻值为R时灯泡的功率为P2。已知[image: image67.wmf]1
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，求滑动变阻器的最大阻值Ro.

3)假如滑动变阻器接人电路的阻值为[image: image68.wmf]8

R

时，小灯泡正常发光。求电源电压。

答案：

19、图示为某种家用电热水器工作电路的简化图．表中为其三种加热模式的相关参数．
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（1）该电热水器的插头应接入      孔插座．

（2）若该电热水器按“加热模式1”连续正常工作10min，通过发热电阻的电流是多少？产生的热量是多少？（计算结果保留两位小数）

（3）若该电热水器连续正常工作15min，消耗电能0.55[image: image70.wmf]h

kW

×

．通过计算说明该电热水器采用了哪种加热模式．
答案：
19. （1）三；

（2）解：按“加热模式1”正常工作时

由[image: image71.wmf]UI

P

=

得，通过[image: image72.wmf]1

R

的电流
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因为电流通过电热丝所作的功全部转化为内能，所以电阻[image: image74.wmf]1

R

产生的热量
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（3）[image: image76.wmf]kW
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因为2[image: image77.wmf]kW
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所以选择的是“加热模式3”
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